

巡察工作动态

汝州：巡察助力村经济发展

眼下进入九月，已是花椒成熟的时节。在大峪镇班庄村的花椒地里，一棵棵花椒树枝繁叶茂，色泽艳丽、粒粒饱满的花椒挂满枝头，散发出浓郁的花椒香气。

“今年村里的花椒大丰收，预计湿花椒产量能达到2000斤以上。”9月4日，在大峪镇班庄村委会，该镇党委委员、纪委书记李志超告诉记者，要是放在去年，这是不敢想的事情，因为疫情原因，再加上花椒树管理养护不到位、缺乏技术指导，该村去年湿花椒仅收了320斤。

“花椒树为浅根性树种，怕涝、耐水性差，短期积水就会死亡。我见低洼处的一些花椒树已经不行了，打算带头种半

亩连翘，试试水。”该村今年66岁的党员张运手里握着一本《农业企业经营与管理实务》，打开了话匣子。

别看张运已年过六旬，是一名普普通通的村民，但是，现在的他觉悟高着呢。

花椒快成熟的时候，为防止有人乱采摘，张运每天都会上山巡逻几遍，护好村里的宝。平时没事的时候，他也成了以前闲逛的习惯，翻翻书、学学习，和大伙儿探讨些农业知识，再往地里实践一番，渐渐地，他也摸索出了一些门道。

而这，要得益于巡察组的入驻。

今年2月份，市委第二十四巡察村(社区)组入驻该村后，发现该村因信访

等问题，导致村党组织涣散，干群积极性普遍不高，村里的经济产业薄弱、后劲不足，“自主造血”能力不强。针对这些问题，大峪镇党委积极整改落实。

为加强村里党员的党性教育，强化党员的政治意识，增强作为一名党员的光荣感、责任感和使命感，“七一”前夕，班庄村里的每位党员都收到了一份“特殊”的生日礼物——党员“政治生日”贺卡，贺卡上印制了党徽和入党誓词，承载着党支部的祝福和期望，提醒激励党员牢记自己的第一身份，忠实履行党员的第一职责。为强化农村党员管理，提高基层党组织战斗力，该镇还制定了《农村党员管理制度(试行)》等，通过制度上墙、

入心、督促落实，充分发挥党员的先锋模范作用。

通过这些举措，班庄村的面貌大有改观，班子形成合力、精准施策，共同为村经济发展提供动力。班庄村的经济产业已逐渐驶入健康发展的轨道，村组织和党员们的思路和干事热情也都大大激活了。

“花椒、蜂蜜是我们村的两大法宝。下一步，我们会继续发力，把村里的经济产业做大做强，带动更多的群众致富。”展望未来，班庄村党支部书记樊小卫信心满满。

融媒体中心记者 张沛沛
通讯员 李静 刘瑞浩

巡察，让爱心在这里延续……

9月5日下午，大峪镇班庄村委会。“我和这孩子是一个村的，他的家庭和家情况极其特殊，可以说是特殊事、特殊人、特殊家都碰在一起了。这孩子很是可怜，从小缺少管教，经常在街头游荡，当时我都担心他如果学了一身坏毛病，长大后会对社会不利。我是一名小学校长，看不得这样，就让他先上到学校的幼儿园免费上学。”说到这里，班庄小学校长樊松岳哽咽了起来，双手不由地捂住了脸庞。

“今年这孩子都7岁了，但当时他家的情况太特殊了，无法上户口，幼儿园结束后怎么上小学？正当大家为此发愁的时候，是巡察组的同志出面及时协调解决了这个问题。”樊松岳顿了顿又说出了当时的情况。

今年2月份，市委第二十四巡察村(社区)组入驻该村后，发现该村小男孩

颜某某由于家庭情况十分特殊复杂，一直没有上户口，面临入学困难问题。于是，巡察组积极与镇政府及村委会相关人员沟通，详细了解情况，协调联系镇派出所、市卫健委、市妇幼保健院、市公安局户政科等部门，几经周折，收集完善有关资料，在各相关部门的担当负责、积极配合下，终于将颜某某落户在班庄村的集体户上。

“孩子的户口解决了，可以正常上小学了。但这孩子的爷爷又不在了，年近九旬的奶奶也一病不起。虽说孩子可以暂时在小学免费吃住，但后续的教育和生活却再次成为大家心头的痛。怎么能让这孩子再享受到其他补助，让他的生活能够得到长久的保障？又是在这个时候，巡察组的同志再次伸出了帮助之手。”樊松岳接着说道。

原来，虽然巡察工作结束了，但孩子

家庭的状况，将来的生活能否得到保障？心理健康教育能否跟进？这些后续问题一直在牵动着巡察组人员的心，巡察组入驻后，他们的关爱之心时刻都没停歇，积极与镇政府、村委会人员协商解决办法，协调民政所、派出所和市民政局福利科等部门，为颜某某办理了“事实无人抚养儿童”手续，从9月份开始，颜某某每月就能领到一笔基本的生活补贴。考虑到颜某某的家庭情况，这笔专款暂时由村委会专人保管监督，全部用于颜某某的教育及生活开支。

目前，颜某某在班庄小学和高年级学生住在一起，樊松岳除了自己力所能及地帮助他外，还不时地告诉老师或者高年级的学生要多帮助他，督促他按时洗脸、学会自己洗衣服等。

由于颜某某从小缺少家庭关爱和监管，再加上有时被人嘲笑，长此以往，势

必会对心理健康造成影响。为此，巡察组人员还在积极地筹划着联系社会上的一些爱心人士做颜某某的心理辅导工作，帮助颜某某在心里播种健康、快乐、积极向上的种子，让他能够健康成长。

“以前觉得巡察是来‘找茬’的，没想到是真实地为老百姓做好事。看到巡察干部们不辞辛苦多次跑来看望帮助孩子，真心实意解决孩子的上学问题和生活保障问题，我打心眼里感激，我们村一定会照顾好这个孩子。”班庄村党支部书记樊小卫动情地说。

“相信在社会和大家的帮助下，你一定会健康成长、幸福永远。”分别的时刻，看着孩子清澈的目光和稚嫩的脸庞，在场巡察人员、镇村干部和民政所工作人员都情不自禁发出了真诚的祝福。

融媒体中心记者 张沛沛
通讯员 李静 李志超

要 闻 简 报

汝州市生态环境8月工作例会召开

本报讯（融媒体中心记者 张沛沛）9月7日，我市召开生态环境8月工作例会，总结8月份我市环境污染防治工作开展情况，剖析存在的问题，安排部署下阶段工作。市领导郑华永、高永利、郭文源出席会议并讲话。

我市强化督导检查推动专项行动落实

本报讯（融媒体中心记者 陈晶 通讯员 高素会）9月5日，我市安全生产工作督查专班联合市委市政府督查局、应急局、民政局、消防救援大队深入小屯镇辖区开展联合安全生产督查。

督查组通过听取汇报、查阅资料，随机抽一个二级机构、一个村、一个企业，对各单位重大事故隐患专项排查整治工作开展情况和重点行业领域安全生产工作开展情况进行实地检查。此次检查共发现问题隐患7条，现场进行反馈交办，要求被督查单位及相关责任单位、责任人按照标准整改到位，并将整改情况报督查专班和市委安委会办公室，专班将不定期进行“回头看”，确保问题全部解决。

自重大事故隐患专项排查整治2023行动开展以来，我市安全生产督查专班和市委安委会七个督导组不断加大督导检查帮扶指导力度，推动专项行动深入开展。市委、市政府安全生产督查专班根据国家、省、市对安全生产工作的要求，结合当前安全生产工作，每月初制定并下发每月《督查工作方案》，将重大隐患排查整治情况作为督查重点内容，明确各督导组督查工作重点、具体任务和完成时限，确保各督导组对各乡镇街道、各单位具体任务做到心中有数，督导工作更加精准明确，并建立起督查工作台账，跟踪落实专项行动各项任务。另外，按照市安全生产专班要求，每月组织召开专班工作会议，传达学习省、市最新部署要求和工作安排，并对下一步重点工作进行安排部署，将督查督导和调度情况报市委常委会，对存在问题的单位发出工作提示函，推动专项行动落地落实。

市农业农村局

专题培训赋能“五星”工坊

本报讯（融媒体中心记者 郭营战）为保障我市基层农技推广体系改革与建设项目顺利实施，进一步提升农业技术推广服务效能，9月1日，市农业农村局组织召开赋能创业型“五星”工坊农业技术培训会，同时对2023年基层农技人员进行遴选，各乡镇、街道农业服务中心的业务骨干参加培训。

此次培训邀请了该局农技专家进行授课，主要从农技推广工作要点与补助项目管理要求、农作物栽培、土壤管理、病虫害防治等方面进行了详细的讲解。随后进行了2023年基层农技人员遴选考试，计划从市、乡两级农业农村部门遴选基层农技人员125名，提升农技推广服务效能，为全市乡村振兴和“三农”兴旺提供可靠的技术支撑和人才保障。

庆祝教师节

老师是一束光

□李晓伟

老师从来无需站在光下，因为他们就是光，是行走在知识海洋里的温暖和睿智之光，给学生们带来温暖、希望和力量。

人的一生离不开老师，老师对人的影响是终生的。从为人父母的第一任老师，到托儿所幼儿园，一直到小学、中学、大学，以至于更高层次，就算是踏入社会参加工作，也离不开老师们的指导和帮助。人只有经历了各式各样的老师和师傅，个人的工作能力、工作经验才能得到不断的提高，哪怕是生存和生活的经验，也是这样点点滴滴积累下来的。

他们像一支蜡烛，燃烧了自己，照亮了别人。他们像一名园丁，每一枝花朵，都付出了他们的汗水和辛勤，不求百花齐放，但叫百花满园。他们用行动，践行着自己的初心，阐释着自己的诺言。他们活跃在三尺讲台上，默默付出，默默奉献，有一份光发一份热。

老师——一个神圣而又高尚的职业，许多文坛先辈都用最质朴的语言讴歌过他们：

人类灵魂的工程师；知识大门的开启者；人生道路的导航灯……在无垠的岁月中，他们的身影屹立在讲台，日复一日，日复一日，手执粉笔，把知识织就锦绣文章，把一堂堂课程化作乐趣；长大以后，我们才知道，那块黑板，写下的是知识，抹去的是功利。

老师的爱，包容、宽厚、期许、鼓励，很及时、很贴心、很重要地出现在一个孩子人生的某一时刻，会感动孩子的当下，融入孩子的记忆，伴随孩子的人生，化作善美的品质，温润成长的生命。

教室、讲台，是他们每天活动的范围；黑板、粉笔是他们每天面对的伙伴，而这一切，构筑成他们无私奉献的深切情怀。他们送走

一批又一批祖国的栋梁，却在岁月之中洗尽铅华，满脸沧桑。他们让每一朵鲜花都绽放，把他们的生命之光点亮，却不占一丝光芒。他们最感欣慰的，是看到满园桃李在风中飞扬。

教育事业，本质上就是一项充满人性关爱的神圣事业，没有功利、没有私欲，神圣而纯洁。老师们用“传道、授业、解惑”的本性，为孩子们创造一个真正宽松、公平、自由、和谐的学习环境，让他们无忧无虑、自由自在，身体健康、心理健康地成长。

为此，1985年，第六届全国人大常委会第九次会议通过了国务院关于建立教师节的议案，决定将每年的9月10日定为教师

节。自1985年9月10日起，教师节，如今已走过了三十九个春夏秋冬。人民教师，这“人类灵魂的工程师”，让我们在这个金秋送爽硕果飘香的美好季节里，把“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”作为对老师最崇高的敬礼。

受过光照耀并一直追着光走的孩子，也会渐渐积蓄能量，长大后成为一束照亮他人的光。他们将一直活在感恩的岁月里，就像接力赛一样，把曾经得到的光照射到需要帮助的人身上。这束光也许微小如萤，但都在照耀，都在温暖；这份朴素的爱，也终会传得更远、更广、更久。

教诲如春风，师恩似海深，桃李满天下，春晖遍四方。老师，永远是我们心中的那束光。点亮了我们的心灯，照亮了我们的心灵，让我们在光的照耀下，学会美丽绽放。

潮头谈

平外学校：军训场上练新生

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 孙燕）金秋送爽，天高云淡。经过为期6天的严格训练，9月4日下午，平顶山外国语学校2023级新生军训圆满结束。

8月30日上午，该校2023级新生军训正式拉开帷幕，新生们热情满满，在教官的严格要求下刻苦训练。目之所及是一个个整齐的方阵，耳之所闻是一声声响亮的口号。军训中，师生们共同见证了诸多令人感动的时刻，有的学生病倒了却凭借顽强的意志，稍有好转便继续归队训练；有的学生身体不适，依旧克服困难勇往直前不喊苦不喊累；有的学生因病不能参加军训，但并未离开集体，而是尽己所能、力所能及地为同学们提供帮助；军训期间，班主任们也顶着炎炎烈日，陪伴着学生，关心关爱着每一个学生，答学生之疑，解学生之感。

新生军训会操比赛中，各班级根据抽签顺序依次进行会操表演，他们目光坚定，身姿矫健，步履铿锵，训练有素。经过一轮精彩的会操表演，最终评选出一等奖一名，二等奖两名，三等奖两名。

全体学生、教官集体唱响《团结就是力量》这首歌，感情充沛，歌声嘹亮，传达出了深深的集体荣誉感。军训带来的自强不息、艰苦奋斗、勇于挑战、永不言败的精神，将走进校园生活，走进青春岁月，伴随学子们走向漂亮人生。

汝州一高：“青蓝工程”打造优秀教师团队

本报讯（融媒体中心记者 郭营战）9月5日下午，汝州一高举行“青蓝工程”师徒结对帮扶活动启动仪式，充分发挥优秀教师和骨干教师的“传帮带”作用，促进青年教师迅速成长，全力打造师德高尚、业务精良的教师团队，不断提高教育教学质量。

启动仪式上，结对的青年教师向骨干教师行拜师礼，敬递拜师帖和鲜花，师徒依次递交承诺书。徒弟代表表态，作为徒弟严格要求自己，多问多听多总结，多观察

多探索多积累；相信有了师父的提携，教育之路一定会越走越稳。

师父代表周晶晶老师讲述了自己在学校工作成长的经历，并表示责任重大，自己要率先垂范，在师德修养和业务技能上要作好徒弟的表率，一点一滴把本领教授给徒弟，从高从严要求自己，和徒弟一起成长、共同进步；并结下情谊，传承匠心，在切磋交流中凝聚力量，促进学校不断发展。

汝州二高：赛课展风采 研讨收获多

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 景政鲁）为切实提升教学质量，促进教师的专业成长，8月31日上午，汝州二高组织新学期第一次赛课活动。

此次赛课活动有语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理等9个学科，共有27位青年教师参与。赛课活动由学校教研处组织安排。由主讲人自选课题，本组听课老师担任评委，全体教师认真观摩。赛前，各备课组长对学生参与度、教学内容、教学目标、重难点突破、信息化技术运用、教师基本功等赛课提出了

要求。课堂上，老师们的教学各具特色，把自己的教学风格、教学水平发挥得淋漓尽致。大家运用智慧黑板，将全新的教育理念渗透到活动当中，巧妙地利用多媒体直观教学手段、新颖灵活的教学方法，将学生带入轻松愉快的学习氛围。

赛后，大家认真评课，授课教师畅所欲言，谈及自己的教学理念，听课老师们各抒己见，肯提出自己的建议，每位教师收获满满。



近日，市塔寺小学迎来了2023级一年级新生。在温馨的校园里，该校学校用浓郁的仪式感恭贺新生入学礼，用盛大的热情，给一年级的小“萌新”们带来一场美丽邂逅。因为老师们用朱砂在萌娃们额头正中间点上红痣，慈同“智”，愿孩子们如获点睛之龙，遨游学海，志向远大。

张亚萍 摄



9月7日下午，汝州市新时代精英学校为一年级学生举行了开笔礼仪式。因为孩子们在老师的指导下，用毛笔写下一个“人”字。“人”的笔画虽简单，却意义深远，一撇一捺，相互支撑，既是告诉孩子们需要互相帮助、互相支持，也是鼓励他们今后做堂堂正正、顶天立地的人。

李浩然 宋佳明 摄

多一份捐赠，多一份贡献，多一份爱心。